NY VERSJON
[bookmark: _GoBack]Vedtak om overtredelsesgebyr

Stavanger kommune viser til det vedlagte brevet   med varsel om overtredelsesgebyr for . Vi har ikke mottatt noen uttalelse i saken innen fristen  / 
Vi har mottatt uttalelse til saken . I uttalelsen står det .

Vedtak om overtredelsesgebyr
 er i strid med plan- og bygningsloven (pbl.) § . Vi har derfor fattet vedtak om overtredelsesgebyr, jf. pbl. § 32-8 første ledd bokstav , jf. forskrift til plan- og bygningsloven om saksbehandling og kontroll (SAK10) § 16-1 første ledd  nummer . 

Vi gir  et overtredelsesgebyr på kr . Vi ettersender faktura for overtredelsesgebyret.

Det er Byggesaksavdelingen som har behandlet saken og fattet vedtak, jf. kommuneloven § 23.4 og delegeringsreglementet. 
 
Begrunnelse for vedtak om overtredelsesgebyr
 

Vi har kommet fram til at overtredelsen i dette tilfellet er forsettlig eller uaktsom fordi [fritekst: beskriv hva foretaket/tiltakshaveren (den ansvarlige) har gjort, og hvorfor vi mener vedkommende har gjort dette med forsett eller uaktsomhet].

Du kan klage på vedtaket
Som part i saken har du rett til å klage på vedtaket. Fristen for å klage er 3 uker fra du mottar dette brevet. Hvis du ønsker å klage, sender du en skriftlig klage på e-post til postmottak.kbu@stavanger.kommune.no eller per post til Byggesak, Stavanger kommune, Postboks 8001, 4068 Stavanger. Du finner mer informasjon om klageretten på siste side. 

Vi sender faktura for overtredelsesgebyret til . Vær oppmerksom på at du må betale overtredelsesgebyret selv om du klager på vedtaket. 

Har du spørsmål?
Kontakt saksbehandler på tlf. 51507090 eller på postmottak.kbu@stavanger.kommune.no.
