NY VERSJON


Vedtak om kommunal utleiebolig er opphevet
For [bruker], [fødselsnr.] (og [navn på medsøker], [fødselsnr.])
Du fikk innvilget søknaden din om (bytte av / forlengelse av) kommunal utleiebolig i vårt vedtak datert [dato]. Vi sendte deg et brev, datert [dato], der vi informerte deg om at dette vedtaket kan bli opphevet. Du fikk frist til å uttale deg innen [dato]. Vi har (ikke) mottatt uttalelse fra deg (datert [dato]). 
Vedtak 

Vi opphever vedtaket om kommunal utleiebolig datert [dato]. Du står derfor ikke lenger på ventelisten og vil ikke få tilbud om (ny) bolig / forlengelse av leiekontrakt. 
Begrunnelse

(Hjelpetekst: Beskriv hva som var grunnen til at søknaden ble innvilget, vis til aktuelle punkter i retningslinjene. Vis deretter til hvilke faktiske opplysninger som gjør at brukeren ikke lenger fyller vilkårene for kommunal bolig, og begrunn hvorfor han eller hun ikke fyller vilkårene. Skriv en kort konklusjon til slutt.)
Klage og innsyn
For informasjon om klage og innsyn, se vedlegget.
Lovhjemmel

Dette vedtaket er fattet med hjemmel i forvaltningsloven § 35 femte ledd og punkt 5.4 i retningslinjene for søknadsbehandling og tildeling av kommunale utleieboliger (vedtatt i bystyret 15. desember 2011).
Ta gjerne kontakt med Helse- og velferdskontoret dersom du har spørsmål.

Med hilsen 

Trondheim kommune

[navn]






[navn]

[tittel]






[tittel]

Kopi:
verge / nærmeste pårørende

