Vedtak om bortvisning fra skolen

Elevens navn: 
Fødselsdato: 

Vedtak
Rektor har kommet frem til at eleven bortvises fra skolen (skriv inn lengden på bortvisningen, maksimalt tre dager).

Bakgrunn
(Skriv inn hva som har skjedd. Hvis det er tale om gjentatte handlinger, få det fram her.)

Eleven fikk mulighet til å forklare seg for rektor om hendelsen (skriv inn tid og sted for samtalen, og kort om hva eleven sa).

I brev av (dato) varslet skolen dere om hendelsen og om mulig bortvisning av eleven. (Dersom elev/foreldre har hatt kommentarer/innsigelser, skriv det inn her). 

Begrunnelse
Rektor mener at eleven har brutt ordensreglementet (skriv inn hvilken regel / hvilke regler i reglementet som er brutt). Rektor har drøftet saken med elevens lærere. Vi har vurdert andre tiltak eller reaksjoner i saken, men mener regelbruddet er så alvorlig at det er grunnlag for å vise bort eleven. Hensynet til barnets beste har vært et grunnleggende hensyn i saken, jf. barnekonvensjonen artikkel 3.

Lovregler
[bookmark: _GoBack]Reglene om bortvisning av elever fra skolen står i opplæringsloven § 2-9 og § 2-10 og i ordensreglementet for Skedsmo-skolen § 2-4 bokstav k.

Klagerett, utsatt iverksetting og innsynsrett
Dere har klagerett, og klagefristen er tre uker fra dere har mottatt dette enkeltvedtaket. Dere kan be om at bortvisningen utsettes inntil en eventuell klage er behandlet. En klage må være skriftlig, og den skal sendes til skolen. Dersom skolen ikke er enig i klagen, sendes den til Utdanningssektoren i Skedsmo kommune. Hvis kommunen støtter skolens vedtak, sendes saken videre til Fylkesmannen i Oslo og Akershus, som er endelig klageinstans. Med noen unntak har dere rett til å se dokumentene i saken. 

Reglene om klage på enkeltvedtak, innsyn i dokumenter og utsatt iverksetting fremgår av forvaltningsloven (§ 29, § 18, § 19 og § 42), les reglene i sin helhet på www.lovdata.no.

Mer informasjon
Dersom dere ønsker flere opplysninger eller mer veiledning i saken, ber vi om at dere tar kontakt med skolen.



Med hilsen
[bookmark: SAKSBEHANDLERSTILLING]
 
rektor

Godkjent og ekspedert uten underskrift

