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INVITASJON TIL HØRING AV PLANFORSLAG – KOMMUNEPLAN 2014-2029
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Stavanger kommune har lagt forslag til ny kommuneplan ut til høring og inviterer alle interesserte til å uttale seg om forslaget. Kommuneplanen er Stavangers strategiske og langsiktige plan for samfunnsutvikling og arealbruk.
Planforslaget finner du på www.stavanger2029.no 

Høringsfrist: 6.oktober 2014
Hvem kan uttale seg?

Alle kan uttale seg. Vi ønsker tilbakemeldinger fra både privatpersoner, næringsliv, interesseorganisasjoner og formelle høringsinstanser.

Hvordan kan jeg gi tilbakemelding?

Høringsuttalelser må alltid være skriftlige, men du kan enkelt gi tilbakemelding gjennom å fylle ut eget skjema på nettsidene våre www.stavanger2029.no
Du kan også sende oss epost til postmottak.kbu@stavanger.kommune.no eller skrive brev. Adressen er: Stavanger kommune, postboks 8001, 4068 Stavanger.

Hva kan jeg uttale meg om?

Hele kommuneplanen er på høring og du kan derfor uttale deg om alle tema du vil. Planen består av en tekstdel med mål og strategier for Stavangersamfunnet, og en arealdel med kart og utfyllende bestemmelser. Begge plandelene er på høring. De forskjellige temaene kan du lese mer om på våre nettsider.

Tilbakemeldinger om tema og arealer som ligger utenfor det planforslaget tar opp, vil vi normalt måtte ta med oss som innspill til neste planoppdatering. Dette gjelder særlig forslag om nye utbyggingsområder og større endringer i kommuneplankartet som ikke har vært meldt inn tidligere i planprosessen. Dette henger blant annet sammen med lovpålagte krav til utredning av konsekvenser.

Neste planrullering starter opp i 2016.

Hva skjer når jeg har sendt uttalelse?

Alle mottatte uttalelser legges fram for Stavanger bystyre når planen skal godkjennes etter høring. I saken vil det fremgå hvordan administrasjonen har vurdert hver enkelt merknad.

Vi kan dessverre ikke tilskrive hver enkelt som har sendt uttalelse. Kommunen svarer på uttalelsene gjennom den politiske behandlingen. Sluttbehandlingen vil skje våren 2015, men endelig behandlingsdato er ikke bestemt.
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