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Elevsaker Off I. § 13, jfr. fvl. § 13
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Vedtak om skoletilhørighet - barnetrinnet

Dere har tidligere fått informasjon fra skole skole om det å begynne i 1. klasse.

Skoletilhørighet i Skedsmo kommune bestemmes ut fra Opplæringsloven § 8-1 og sak 00/44 " Ny opplæringslov - Forskrift om områder for skoletilhørighet", behandlet 2009 i kommunestyret 09.09.2009. I "Opplæringsloven" § 8-1 heter det:

"Grunnskoleelevane har rett til å gå på den skolen som ligg nærast eller ved den skolen i nærmiljøet som dei soknar til. Kommunen kan gi forskrifter om kva for skole dei ulike områda i kommunen soknar til. Kommunen kan gi forskrifter om kva for skole dei ulike områda i kommunen soknar til. Kravet i § 38 første leddet bokstav c i forvaltningslova om kunngjering i Norsk Lovtidend gjeld ikkje.
Etter søknad kan eleven takast inn på en annan skole enn den eleven soknar til.
Når omsynet til dei andre elevane tilseier det, kan ein elev i særlege tilfelle flyttast til ein annan skole enn den skolen eleven har rett til å gå på etter første leddet. Før det blir gjort vedtak om å flytte ein elev, skal ein ha prøvd andre tiltak. Når det er nødvendig, kan eleven flyttast til ein skole utenfor kommunen, men ikkje slik at eleven må flytte ut av heimen eller at skoleskyssen blir uforsvarleg lang."

Med hjemmel i Opplæringsloven § 8-1 og den områdeinndeling som ble vedtatt av kommunestyret, meddeles dere formelt at BARNETS NAVN i barneskoletiden nå sokner til SKOLE skole.

Dette vedtaket er et enkeltvedtak etter forvaltningsloven og kan dermed påklages. En klage må være skriftlig og begrunnet. En eventuell klage sendes tjenestevei gjennom rektor på skolen til Skedsmo kommune, Undervisningssektoren, Postboks 313, 2001 Lillestrøm. Klagefristen er tre - 3 - uker fra melding om vedtaket er mottatt. Klageinstans er Fylkesmannen i Oslo og Akershus. De har rett til å gjøre Dem kjent med sakens dokumenter jamf. forvaltningsloven §18.

Har dere spørsmål i saken kan SKOLE skole kontaktes. 
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