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Ber om samtykke til å fatte vedtak om spesialpedagogisk hjelp

[bookmark: _GoBack]NB! Denne malen brukes bare når barnet får tilbud om spesialpedagogisk hjelp for første gang i Skedsmo kommune, eller ved vesentlig endringer i den spesialpedagogiske hjelpen.

Barnets navn: 
Fødselsdato: 

Bakgrunn
Barnet har nå blitt utredet av pedagogisk-psykologisk tjeneste (PPT). De har gjort en sakkyndig vurdering av barnets behov for spesialpedagogisk hjelp, og orientert både dere, barnehagen og ressursbarnehagen om innholdet i vurderingen.

Uttalelse og samtykke
Ressursbarnehagen skal nå ta stilling til om barnet har rett til spesialpedagogisk hjelp, og fatter så et enkeltvedtak. Før vi kan fatte vedtaket, trenger vi samtykke fra dere. Før vedtak fattes, har dere også mulighet til å uttale dere om barnets behov for spesialpedagogisk hjelp.

Dersom dere er enig i at ressursbarnehagen fatter vedtak om spesialpedagogisk hjelp, ber vi om at dere skriver under på det vedlagte skjemaet. Her kan dere også skrive inn eventuelle kommentarer. Vi ber om at dere sender skjemaet til ressursbarnehagen innen ti dager etter at dere har mottatt dette brevet. 

Det er også mulig å komme med synspunkter muntlig, ta i så fall kontakt med ressursbarnehagen.

Lovregler
Regler om spesialpedagogisk hjelp står i barnehageloven kapittel 5A. Regler om deres rett til å uttale dere i saken, og om kravet til samtykke, står i barnehageloven § 19b og forvaltningsloven § 16. Les reglene i sin helhet på www.lovdata.no. 


Med vennlig hilsen
ressursstyrer
Godkjent og ekspedert uten underskrift

Samtykke og uttalelse – spesialpedagogisk hjelp 
Barnets navn: 
Fødselsdato:


	Foreldrenes underskrift:

	Dato:


	Navn:
	Navn:



Her kan dere fylle inn, dersom dere har synspunkter på barnets behov for spesialpedagogisk hjelp:
	





















Ressursbarnehagen ber om at dere returnerer skjemaet innen fristen. Ressursbarnehagens postadresse finner dere øverst i brevet. Skjemaet kan også leveres til styrer i ressursbarnehagen.
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