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[bookmark: TITTEL]Vedtak om spesialpedagogisk hjelp barnehageåret 20**-20** 
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Ressursbarnehagen, barnehagen og pedagogisk-psykologisk tjeneste (PPT) har vurdert barnets behov for spesialpedagogisk hjelp. Dere har gitt samtykke til at ressursbarnehagen fatter vedtak om å sette i gang spesialpedagogisk hjelp. (Dersom foreldre også har kommet med kommentarer, skriver dere kort om det her).

Vedtak
Barnet har rett til spesialpedagogisk hjelp barnehageåret 20**-20**. 

Begrunnelse
Alle barn under opplæringspliktig alder har rett til spesialpedagogisk hjelp dersom de har særlige behov for det. Dette står i barnehageloven § 19a. Ressursbarnehagen mener barnet har vansker av en slik art og i et slikt omfang at barnet har rett til spesialpedagogisk hjelp. Vi mener barnets behov ikke kan ivaretas innenfor det ordinære, allmennpedagogiske barnehagetilbudet. Vi viser til PPTs begrunnelse i sakkyndig vurdering.

Beskrivelse av tilbudet om spesialpedagogisk hjelp

Omfang 
Den spesialpedagogisk hjelpen skal gis i et omfang av (antall) årstimer (60 minutter) i løpet av barnehageåret.

Organisering
Den spesialpedagogisk hjelpen organiseres fleksibelt, og skal omfatte inntil (antall) årstimer veiledning av personalet i barnehagen hvor barnet har plass, og inntil (antall) årstimer veiledning av foreldrene. (Skriv ev. inn annet relevant om organiseringen fra den sakkyndige vurderingen.) 

Innhold
Den spesialpedagogiske hjelpen vil bli gitt i tråd med PP-tjenestens sakkyndige vurdering datert (sett inn dato), av hvilken hjelp som er nødvendig for at barnets behov skal ivaretas. Hovedområdene er (skriv inn). 


Kompetanse 
Hovedområdene for den spesialpedagogiske hjelpen vil bli utført av kvalifisert personale. 

Hva skjer videre?
Barnehagen der barnet har plass vil lage en individuell opplæringsplan (IOP) for barnet, i samarbeid med spesialpedagog. IOP skal beskrive mål og tiltak for den spesialpedagogiske hjelpen for barnehageåret. Etter barnehageårets slutt vil barnehagen skrive en årsrapport i samarbeid med spesialpedagog. Rapporten inneholder en oversikt over den spesialpedagogiske hjelpen barnet har mottatt og en vurdering av barnets utvikling.

[bookmark: _GoBack]Klagerett og innsynsrett
Du/dere har klagerett, og klagefristen er tre uker fra du/dere har mottatt dette enkeltvedtaket. En eventuell klage må være skriftlig og begrunnet, og den skal sendes til ressursbarnehagen. Dersom ressursbarnehagen ikke er enig i klagen, sendes den til Utdanningssektoren i Skedsmo kommune. Hvis kommunen støtter ressursbarnehagens vedtak, sendes saken videre til Fylkesmannen i Oslo og Akershus, som er endelig klageinstans. Med noen unntak, har du/dere rett til å se dokumentene i saken. Regler om klage på enkeltvedtak og om innsyn i dokumenter fremgår av forvaltningsloven (§ 29, § 18 og § 19), les reglene på www.lovdata.no.
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