GAMMEL VERSJON

Til berørte

Overskrift – planens tittel
Saken ble behandlet på møte i kommunalstyret for byutvikling den MACROBUTTON NoMacro [BEHANDLINGSDATO], hvor den ble vedtatt utlagt til offentlig ettersyn.

Denne reguleringen kan berøre Deres interesser som eier, nabo eller gjenboer.

Saken ligger til gjennomsyn i Servicetorget, Olav Kyrres gate 23, 1. etasje, i tiden MACROBUTTON NoMacro [TIDSROM].

Grunneiere bes underrette eventuelle rettighetshavere.

Eventuelle merknader bes sendt Kultur og byutvikling, Postboks 8001, 4068 Stavanger innen sistnevnte dato.

For alle henvendelser angående saken ber vi om at De tar kontakt med Servicetorget på tlf. 04005 eller gå inn på kommunens hjemmesider på internett: www.stavanger.kommune.no.

Det vil bli holdt et informasjonsmøte angående planen torsdag MACROBUTTON NoMacro [DATO ] kl. MACROBUTTON NoMacro [TID] i  Olav Kyrres gate 23, 1. et., møterom  MACROBUTTON NoMacro [MØTEROM].
Kartskisse som viser planområdet er gjengitt på baksiden av dette brevet.

De som har sendt inn merknader, vil ikke få eget foreløpig svar om at uttalelsene/merknadene er mottatt.

Etter utleggelsen vil saken bli  videre bearbeidet med henblikk på 2. gangs behandling i kommunalstyret for byutvikling.

Innkomne merknader til saken vil bli gjennomgått av administrasjonen og kommentert i saksutredningen. Etter vedtak i kommunalstyret vil saken bli behandlet i  bystyret.

Etter at planen er endelig vedtatt i bystyret, får samtlige berørte tilsendt melding om endelig vedtak med informasjon om klagerett. I tillegg blir planvedtaket avertert i lokalavisene.

Forventet behandlingstid fram til 2. gangs behandling i kommunalstyet for byutvikling er 3-4 måneder. Etter dette må det påregnes ytterligere 3 måneder før endelig vedtak blir fattet i bystyret.

Med hilsen
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