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KOMMUNEPLAN 2014 - 2029 - VARSEL OM PLANOPPSTART OG HØRING AV PROGRAM FOR PLANARBEIDET
Rullering av kommuneplan for Stavanger
Stavanger kommune har satt i gang arbeidet med å rullere kommuneplanen og ny plan skal se framover til år 2029. Kommuneplanen er Stavangers overordnede plan for samfunnsutvikling og arealspørsmål. 
Invitasjon til innspill på planprogram
Kommunen vil med dette brevet varsle at planarbeidet har startet opp, og at vi legger ut forslag til planprogram for kommuneplanarbeidet til høring og offentlig ettersyn i samsvar med plan- og bygningsloven §§ 4-1, 11-12 og 11-13. Vedtak om høring er gjort i kommunalutvalget 20.nov 2012.
Vi inviterer berørte myndigheter og alle interesserte til å uttale seg om programforslaget. Kommunen ønsker i denne omgang synspunkter på valg av tema i planarbeidet og måten vi har foreslått å arbeide med disse problemstillingene på. Fra berørte myndigheter ønsker vi i tillegg tilbakemeldinger på forslag til opplegg for konsekvensutredning og risiko- og sårbarhetsanalyse. 

Planprogrammet   beskriver hva som er formålet med planarbeidet, hvilke problemstillinger og plantema som vil bli tatt opp, frister og opplegg for medvirkning for de som er interessert i og berørt av planarbeidet og angir planlagt framdrift. Endelig planprogram vil bli fastsatt av bystyret våren 2013. 

Ny kommuneplan vil deretter bli utarbeidet på grunnlag av det vedtatte planprogrammet. Forslag til ny kommuneplanen forventes å være klar for høring ved årsskiftet 2013/14.
Eventuelle forslag om endringer i kommuneplanens arealdel
Det er strenge formelle krav knyttet til endringer i kommuneplanens arealdel. Alle endringer må konsekvensutredes og legges ut til offentlig høring. 
Vi oppfordrer derfor til at eventuelle konkrete og kartfestede endringsforslag til kommuneplanens arealdel sendes inn i forbindelse med høring av planprogrammet. Forslag til arealendringer som kommer inn sent i planprosessen kan bli utsatt til neste kommuneplanrullering.

Krav til dokumentasjon for slike endringer og hvordan innspillene blir behandlet videre, er nærmere beskrevet i planprogrammet. Vi gjør oppmerksom på at bystyret ved vedtak av planprogrammet, vil ta stilling til en grovsiling av de private endringsforslagene etter nærmere angitt kriterier i programforslaget.

Forslaget til planprogram og nettside for kommuneplanarbeidet
Programmet, saksframstilling og protokoll ligger tilgjengelig på Stavanger kommunes nettsider under kunngjøringer og på denne adressen: 

www.stavanger.kommune.no/kommuneplan2014-2029 
Siden vil gi fortløpende og oppdatert informasjon om kommuneplanarbeidet. 
Frist for uttalelser
Frist for uttalelse er 15.februar 2013. Uttalelser til planprogrammet må være skriftlige og sendes via kontaktskjema på planarbeidets nettside eller pr post/epost til: 

Stavanger kommune, Kultur og byutvikling, postboks 8001, 4068 Stavanger
eller postmottak.kbu@stavanger.kommune.no
Spørsmål

Spørsmål om kommuneplanarbeidet rettes kan rettes til prosjektleder (navn) på telefon (telefon) eller navn@stavanger.kommune.no.
Med hilsen
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