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Hvilke spørsmål bør vi se nærmere på i den nye kommuneplanen?
Stavanger kommune har startet opp arbeidet med kommuneplanen for 2014–2029 og legger nå ut et forslag til program for dette planarbeidet på høring. Programmet bestemmer hvilke spørsmål vi skal se nærmere på i planarbeidet. I forbindelse med høringen vil vi gjerne ha dine innspill. 

Programforslaget ligger på www.stavanger.kommune.no/kommuneplan.

Kom med innspill innen 15. februar 

Hvis du har innspill til spørsmål vi bør undersøke i planarbeidet og til planprogrammet vi har lagt fram, sender du et skriftlig innspill via konktaktskjemaet på nettsiden under eller til Stavanger kommune, postboks 8001, 4068 Stavanger eller postmottak.kbu@stavanger.kommune.no innen 15. februar 2013.

Hvem kan uttale seg – og om hva?

Alle interesserte kan uttale seg – både privatpersoner, interesseorganisasjoner, næringsliv og formelle høringsinstanser. Vi ønsker synspunkter på hvilke problemstillinger vi bør arbeide med, og måten vi kan undersøke disse nærmere. 

Hvis du har innspill til nye utbyggingsområder i kommuneplanens arealdel, bør du sende inn disse nå. Det er fordi det er strenge formelle krav til utredning og høring av slike endringer. Innspill som kommer etter fristen, må utsettes til neste rullering av planen. Det går normalt fire år mellom hver gang kommuneplanen oppdateres og vedtas på nytt.

Har du spørsmål?

Ta gjerne kontakt med prosjektleder (navn) på tlf. (telefon) eller e-post navn@stavanger.kommune.no hvis du har spørsmål. 

Mottakerliste finnes på nettsiden og ligger derfor ikke ved dette brevet.
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