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Endring av gebyr for offentleg vatn og avløp
Gjeld: gnr./bnr./adresse
Vi har registrert at du har utvida bustaden/hytta/bygningen din. Dei kommunale gebyra tek utgangspunkt i storleiken på bygget, derfor har vi berekna dei kommunale gebyra på ny. 

Dette må du betale
Sidan arealet på bustaden/hytta/bygningen no er større, er de på eit anna betalingstrinn enn tidlegare. Det er grunnen til at gebyret har stige.

Nytt tilknytingsgebyr er …

Alt. 1: Nytt årleg gebyr er ...
Alt. 2: Årleg gebyr: Du har opplyst at det er installert vassmålar i bustaden/hytta/bygningen din, og det årlege gebyret blir derfor fakturert etter årleg forbruk. 
Du får innan kort tid ein eigen faktura for tilknytingsgebyret. Dei årlege kommunale gebyra trer i kraft ved ferdigmelding av røyrleggjararbeidet. 

Slik reknar vi ut kor mykje du skal betale
Vi tek utgangspunkt i det bruksarealet (BRA) som er oppgitt i det offentlege eigedomsregisteret, og legg til arealet på tilbygget. 
BRA blir rekna om til leigeareal. Leigeareal er BRA x 0,55. Gebyra er plasserte i ulike trinn, avhengig av leigearealet. Det er eigne trinn for tilknytingsavgift og for årlege gebyr. 
[bookmark: _GoBack]På nettsidene våre www.sola.kommune.no finn du alle gebyr for vatn og avløp. Vel Byggjesak og bustad > Vatn og avløp > Gebyr og tilskotsordningar > Gebyr vatn og avløp. 

Har du innspel? 
Dersom du meiner det er oppgitt feil areal på bustaden/hytta/bygget, kan du sende inn ein klage til Seksjon byggjesak, landbruk og miljø. Du kan ikkje klage på sjølve gebyret.  

Vennleg helsing  
saksbehandlar
